

决胜全面小康·谱写绚丽篇章

农家院里的大民生

——韩庄镇“厕所革命”助力乡村振兴工作走笔

□本报记者 郭凡
通讯员 张百瑞 刘慧

9月24日,走进韩庄镇李家湾村,记者看到村委会门前的公厕干净整洁、环保美观、管理规范,令人彻底改变了以往对农村人居环境脏乱的印象。来到村民家中,旱厕已不见踪影,取而代之的是设置在院子里的水冲式厕所,整洁的瓷砖墙壁,坐便器镶嵌其中,厕所内配有节水器,既干净又卫生。农家厕成了村民家里的新风景。

在村民王风兰家,刚改造完的农家厕所,瓷砖墙壁整洁明亮,坐便器、供排水设施一应俱全,厕所里亮堂堂,干干净净,没有异味儿。“‘厕所革命’让农村人享受到和城里人一样的如厕环境。”王风兰高兴地说,“以前的露天厕所,两块砖、一个坑,蛆蝇滋生臭烘烘,大人小孩都不愿意上茅厕,遇到刮风下雨,如厕才困难呢。现在好了,上完厕所,用水一冲,一点臭味儿也没有,苍蝇蚊子也少了。这次改厕效果特别好!”

在村民刁海风家,看着刚改造完的水冲式厕所,她赞不绝口:“以前也想过改造厕所,就是投资太大,实施不了。现在改厕政府有补贴,对咱老百姓来说非常实惠。俺把家里的厕所全部改造完了,有坐便也有蹲便,方便极了。家家户户排出的生活污水,都经过村里的污水管网集中处理,家里外都是干干净净的。”



李家湾村焕然一新的公厕 (本报记者 郭凡 摄)

为确保户厕改造质量,李家湾村精心谋划,统一布局,专门成立了改厕专业施工队,在充分尊重群众意愿和个性化需求的基础上,制订工作实施方案,采取多种形式开展改厕宣传,动员广大村民积极支持和参与,变“要我改”为“我要改”,不断提升美丽乡村的内在“颜值”。同时,该村实行长效管理机制,配备保洁人员对公厕定期进行打扫,解决了群众找厕难、如厕难的问题,极大地提升了为民服务水平,进一步改善了农村人居环境。

李家湾村党支部书记苗学民介绍,该村从2018年下半年开始,投资80余万元,对全村209户家庭进行了改厕。他们采用集体供料、村民投工投劳的模式,实行农户自己动工、政府补贴1000元或由村集体统一施工、农户负担1000元这两种方式,平稳有序地推进了旱厕改造工作,既保证了工程质量,又减少了矛盾纠纷。截至目前,该村共铺设污水管网5600米,新建模块化智

能污水处理厂1个,已完成改厕207户。

小厕所,大民生。“厕所革命”是决胜全面建成小康社会的重要内容,也是推动农村人居环境整治、实施乡村振兴战略的重要组成部分。李家湾村只是韩庄镇开展农村“厕所革命”的一个缩影。

近年,韩庄镇结合农村人居环境整治工作,瞄准生态宜居目标,因村施策,优环境、改面貌,切实改变农村卫生环境,全力实施乡村振兴战略。该镇投资1.5亿元在京广线以西23个人居环境标兵村有序推进污水处理、“厕所革命”和天然气入户工作。截至目前,23个村已完成改厕5263户,占到常住人口的92%,乡村卫生条件和生活环境得到有效改善,农村厕所由多年来难以解决的头疼事儿变成了村民乐在心里的幸福事儿。

韩庄镇镇长蒋涛表示:“下一步,我们将按照‘北城南工西文旅,三产融合促振兴’的发展理念,围绕‘一河两岸’做文章,全力做好人居环境整治和‘厕所革命’工作。我们要保质保量将京广线以西23个标兵村打造好,争取年底前100%完成标兵村改厕任务。其余10个村也要通过党员代表会、农民夜校、党建网格、党员户等开展宣传发动工作,充分调动群众参与改厕的积极性,确保明年全镇实现旱厕‘清零’,人居环境整治工作迈上一个新台阶。”

主”。今年5月,他居住多年的县粮食局老旧小区终于旧貌换新颜。屋顶防水、外墙保温、管线改造、道路整修等一步到位。“小区改造后人气旺了,环境好了,邻里和睦了。”施文学掩饰不住内心的喜悦。“今年,38个老旧小区改造任务10月底前将全部完工,这些小区的居民将迎来新生活。”县住建局主要负责人说。

“屋里亮堂堂,心里暖洋洋。”70岁的李连珍边做饭边说,“一个人的饭好做,有米有面、有油有菜,啥也不缺。”李连珍是韩庄镇部落村的村民,曾是建档立卡贫困户,目前已实现脱贫。她是较早享受“六改一增”扶贫政策的贫困户。脱贫后,村里给她安排了公益性岗位,春天护林,夏天禁烧,冬天巡河。“转转悠悠就能挣到钱,不愁吃、不愁穿,这时光比啥都强。”李连珍谈起自己的生活,满脸的笑容。

县住建局

圆了安居梦 又圆小康梦

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 原金贵)“住上公租房,心里踏实多了,终于有了家的感觉。”9月24日,住在阳光家园小区的王爱红深有感触地说,“安居了,干活儿也有劲儿,生活更有奔头了。”10多年前,离异的王爱红带着年幼的儿子来到汤阴县城,来来回回搬了好几次家。2016年,她住进了公租房,终于结束“窜房檐”的生活。如今,儿子上了大学,她也组建了新家庭。丈夫当厨师,她在纺织厂打工,全家月收入1万多元。在汤阴县,像王爱红这样安居的家庭日渐增多。县住建局相关负责人介绍,目前,全县共建设公租房小区9个,建成公租房2800套,累计分配2600多户,惠及群众9000多人。

刚吃过早饭,75岁的施文学和往常一样,骑着三轮车来到公园,跟自己的“战友”玩起了“斗地主”。今年5月,他居住多年的县粮食局老旧小区终于旧貌换新颜。屋顶防水、外墙保温、管线改造、道路整修等一步到位。“小区改造后人气旺了,环境好了,邻里和睦了。”施文学掩饰不住内心的喜悦。“今年,38个老旧小区改造任务10月底前将全部完工,这些小区的居民将迎来新生活。”县住建局主要负责人说。

县人社局

推行“指尖认证” 打造“智慧人社”

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 王玉平)“不进人社部门的门,能办人社部门的事,这是我们推行‘指尖认证’的初心。”9月23日,在县人社局服务窗口,工作人员对正在开展的城乡居民养老保险人脸识别生存认证工作进行了这样的诠释。

据了解,县人社部门自2018年起在全市率先采用人脸识别系统开展城乡居民养老保险生存认证以来,参保群众不分时间地点,任何一部智能手机都是移动端设备,动动手指,一两分钟就可以完成认证,操作简便,省时省力。灵活的工作方法和便捷的社保服务受到了广大群众的一致好评,特别是行动不便和长年居住在外地的老人,更是对这项与时俱进的贴心服务拍手叫好。同时,该县机关事业单位养老保险、企业职工养老保险都采取了内部核查和线上认证的方式,全县8.6万名老人实现了足不出户领取养老金。截至目前,全

县下半年城乡居民养老保险生存认证已完成6.1万人。

“指尖认证”只是该局“互联网+人社服务”建设的一道缩影。今年年初以来,县人社局在不断推进“最多跑一趟”改革的基础上,及时推出线上招聘和在线企业用工信息登记,并依托“河南就业”软件,开通了失业登记、灵活就业登记、就业困难人员登记等多项线上服务。同时,创业担保贷款开通线上申报,失业保险待遇实现网上申领,社保补贴认定实现在线审核……该局打造“智慧人社”,实现了让群众从“最多跑一趟”到“一趟不用跑”的突破。

“创新工作方法是时代发展的必然要求。我们的工作与老百姓的切身利益密切相关,只有工作人员‘动’起来,多下基层、多动脑筋,我们的工作才能‘活’起来,才能真正当好群众的贴心人,办好百姓的惠民事。”该局党组书记主要负责人说。

县商务局

免费培训电商技能 助力群众脱贫致富

本报讯 (记者 郭凡)“参加县电子商务公共服务中心举办的电商技能人才培训,不出家门也能创业,我有信心通过互联网脱贫致富。”9月23日,来自伏道镇的张玲脸上满是笑容地说。

当天,由县商务局主办、县电子商务公共服务中心协办的电子商务进农村电商扶贫培训班第八期开班,吸引了全县近30名有意创业人士或建档立卡贫困户参加培训。

此次培训免费进行,以电脑实际操作为主。台上讲师边讲边演示,从电子商务基础知识、拼多多店铺开设到店铺运营、产品关键词编写及上架、店铺宣传推广、店铺直播开设、图片拍摄及设计、产品包装及引流推广方法等方面全方位培训。

五陵镇水塔河三街村贫困户李照明是第二期电商培训的学员,他参加过培训后,在县电子商务公共服务中心工作人员的指导下开设了网店,将自家种植的500公斤桃子通过电商平台卖了个好价钱。“是县电子商务公共服务中心的电商培训为俺插上致富的‘翅膀’。今后,俺再也不愁自家的优质农产品没有销路了。”李照明说。

截至目前,县电子商务公共服务中心已开展电商培训40余期,共培训学员2000余人次。“培训旨在推动农村电子商务行业发展,增加县域内人员就业,打造一批理念先进、操作技能熟练、业绩优秀的电子商务人才,壮大农村电商队伍,拓宽城乡居民增收渠道。下一步,我们计划让培训进村、入户、到人,培育一批爱农村、懂农业、知互联网、能带领群众脱贫致富的新型农民。”县商务局相关负责人说。



主办:中共汤阴县委
承办:汤阴县人社局



中秋临近,汤阴县永通路一家月饼制作坊忙碌不停。该作坊生产的月饼属纯手工制作,制作过程包括近10道工序,因其口感好、质量优,前来购买的群众络绎不绝。

图为9月24日,作坊主李根娣从烤箱里取出制作好的手工月饼。
(本报记者 郭凡 摄)

扎根基层 耕耘乡土

——记瓦岗乡东苏庄村驻村第一书记王国江

□本报记者 郭凡

“四十五里火龙岗,沙石白干黏土浆。旱生火,涝起涧,种在人,收在天……”《火龙岗》里所唱的,正是瓦岗乡真实的写照。一直在县发改委机关工作的王国江没有想到,今年3月12日,他会以驻村第一书记的身份来到曾经的贫困村瓦岗乡东苏庄村。

东苏庄村地处火龙岗上,全村有391户1256人,是2014年省定贫困村,于2018年实现整村脱贫,贫困户12户47人已全部脱贫。虽然脱了贫,但是离百姓期待的日子还有不小的差距。如何去造福百姓,对缺乏基层经验的王国江来说,是个难度不小的考题。作为东苏庄村驻村第一书记,他清

楚地知道,“第一”不是地位居首,而是责任居首。

王国江上任做的第一件事情就是对该村的基本情况进行全面了解。从村头到村尾,他遍访了全村的贫困户、低保户、“五保”户等重点户和群众代表,了解贫困户的致贫原因、贫困属性、享受政策、有无在外务工人员、有无在家滞留劳动力、学生上学情况及疫情对贫困户造成的影响。这些都被王国江记录在遍访本子上。

武警安阳支队作为帮扶单位,曾积极参与东苏庄村的扶贫工作。王国江主动与武警安阳支队对接,努力争取项目支持。最终,在他的努力下,东苏庄村与武警安阳支队达成一致意见,在该村新建一栋标准化厂房,由双方共同出资完成。目前,新建的标准化厂房主体已

完工,正在寻求项目入驻。

“驻村之前,单位领导曾语重心长地对我说,要想干好村里工作,就要本着‘群众事无小事’的态度沉下身子去做事,只有为老百姓多办实事,才能真正融入他们当中。”王国江对记者说。驻村第二天,他在走访过程中发现,贫困户苏保清的儿子苏涛因疫情影响,无法买到去杭州务工的火车票。王国江放下手边工作四处联系,最终在派驻单位的帮助下,顺利帮其买到去汤阴直达杭州的火车票。“当我把火车票送到他们手中的时候,一家人拉着我的手激动无比,嘴里不住地说着感谢。虽说是件小事,但让我感受到为群众办事带来的获得感。”王国江说。

“六一”儿童节前,王国江想着要为

贫困户家的孩子做点什么。思来想去,他再次联系武警安阳支队,说出了内心的想法:带领孩子们看看军营生活。后来,10名儿童如愿来到武警安阳支队,

参加了升国旗仪式,参观了军营宿舍,观看了战士的日常训练,每个儿童还分到了一个篮球。看着孩子们脸上的笑容,王国江的心内无比满足。

为村民谋幸福的他,仿佛也从中找到了自己事业上的幸福。如今,村民眼里的王国江已是实实在在的村里人。“他刚来时话不多,现在却最喜欢与我们唠嗑。”一个村民说。村民的认可在王国江眼里就是最大的收获。他说:“在今后的工作中,我将积极做好每一项工作,不忘初心、拼搏奋斗,用微笑拂去群众困苦,用耐心换得群众满意,用辛勤赢得群众幸福。”

小平台助力大脱贫

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 钱文娟)9月25日一大早,汤阴县消费扶贫采购中心的工作人员又开始了一天的忙碌,他们将扶贫产品配送到各大超市和便利店进行销售。截至目前,该中心已与200余家超市和便利店建立合作关系,打造了专属汤阴辖区扶贫产品的线下平台,深入推广汤阴扶贫产品。

据了解,该中心通过工商联平台与县工商联会员企业形成合作,调整企业食堂采购计划,让企业以“以买代帮”的方式参与消费扶贫活动。同时,该中心还联合县工商

联会员企业易源云仓电商平台,建立了扶贫产品线上平台。目前,该中心分别与白营镇、五陵镇等乡镇签订消费扶贫协议,以销售本地扶贫产品为主,所售利润的10%至20%返用于贫困户和贫困家庭,其他产品销售利润按3%返用于贫困户和贫困家庭。

县消费扶贫采购中心负责人说:“我们通过深入推消费扶贫行动,实现全县消费扶贫产品的产销对接,着力打通贫困地区农副产品的销售渠道,形成脱贫攻坚长效机,实现消费扶贫带动产业发展,助力全县打赢脱贫攻坚战。”